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забезпечення процесу регіонального управління
У статті аналізується роль соціально-економічного моніторингу як складової частини процесу регіонального управління. Досліджено взаємозв’язок між 
моніторингом і управлінням соціально-економічною системою. Визначено, що головна роль моніторингу в управлінні розвитком соціально-економічної 
системи проявляється в оперативному управлінні.
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Уніфікованість інструментарію, загальні методич
ні положення реалізації, повторюваність і періо
дичність досліджень, властиві моніторингу, на

дають дослідникам можливості проведення системного 
аналізу об’єктів, процесів і механізмів їх функціонуван
ня та відтворення. Моніторингові дослідження дозво
ляють оперативно оцінювати характер і направленість 
змін, що відбуваються, приймати адекватні до цих змін 
управлінські рішення, здійснювати прогнозування і мо
делювання розвитку об’єкта аналізу. Пильну увагу моні
торингу, як способу наукового пізнання і дослідження, 
приділяють також такі науки, як біологія, медицина, 
інженерія, психологія, політологія, право та ін. загалом, 
на теперішній момент часу, досить складно знайти га
лузь наукових і практичних досліджень, у яких би не 
застосовувався моніторинг. На сьогодні можна ствер
джувати, що моніторинг активно використовується в 
соціальних і економічних науках, а також у різних сфе
рах практичної діяльності. Існує досить велика кількість 
різних систем моніторингу, але всі вони володіють пев
ною сукупністю загальних признаків, що надають мож
ливість визначати моніторинг як сформоване, цілісне 
і достатньо самостійне науковопрактичне явище. До
слідженню питань моніторингу соціальноеко номічного 
розвитку регіонів України присвячено праці вітчизня
них економістівнауковців [1, 2, 3]. У роботах зазнача
ється, що розв’язання проблеми управління со ціально
економічним розвитком регіону має спиратися на по
вне й адекватне відображення економічної і соціальної 
динаміки по кожному окремо визначеному показникові 
системи адміністративнотериторіального устрою на 
фоні відповідних середніх показників по краї ні. Тобто, 
однією з найважливіших науковотехнічних і соціально
економічних проблем на даний час є проблема ефектив
ного застосування інформаційних технологій контролю, 
або, іншими словами, інформаційних систем поточного 
соціальноекономічного моніторингу, у забезпеченні 
ефективної регіональної політики управління. Голов
ною метою даного дослідження є визначення місця і ро
лі соціальноекономічного моніторингу в системі регіо
нального управління.

забезпечення стабільності економічного розвитку 
регіону вимагає не тільки ефективного організаційного 
управління, але й постійного моніторингу поточного 
соціальноекономічного стану регіону, з метою актуалі
зації прийняття управлінських рішень і визначення май
бутніх перспектив розвитку [4, 5]. Організація такого 
моніторингу є однією з головних задач, вирішення якої 
дозволяє встановити взаємозв’язки між показниками 
соціальноекономічного розвитку регіону і оперативно 
реагувати на негативні тенденції в цих показниках. Ха
рактерною особливістю соціальноекономічної ситуації 
на даний час є постійний інтенсивний пошук ідей, під
ходів і засобів підвищення темпів зростання соціально
економічного розвитку регіонів. Особливу увагу варто 
приділяти детальному аналізу управлінських рішень, 
які, у першу чергу, повинні бути спрямованими на забез
печення стабільного, збалансованого розвитку регіону 
та створення соціальноекономічного клімату сприят
ливого для вільної реалізації суб’єктами ринку власних 

цілей і підвищення якості життя населення [6]. Моні
торинг володіє такими важливими характеристиками, 
як складність і націленість на досягнення результату. 
Він володіє характеристиками як процесу, так і систе
ми. Розглядаючи моніторинг як процес, можна виділи
ти його послідовність, спрямованість, функцію збору 
інформації, систематизацію інформації, оцінку і аналіз 
об’єкта дослідження, що використовуються для при
йняття ефективних управлінських рішень, а також для 
обґрунтування прогнозу розвитку об’єкта досліджен
ня. Моніторинг як система складається із сукупності 
взаємопов’язаних елементів: суб’єкта і об’єкта дослі
дження, мети дослідження, оціночних параметрів і кри
теріїв, а також відповідної методологічної бази. У той 
же час моніторинг є підсистемою системи управління. 
Елементи в системі моніторингу володіють властиво
стями структурованості і організованості, що визнача
ються ступенем управління зв’язками між елементами 
системи і зв’язками системи з оточуючим середовищем. 
Специфіка організації взаємодії елементів системи на
пряму відображає властивість організованості системи. 
Системність є важливою характеристикою регіональ
ного соціальноекономічного моніторингу. Системний 
характер соціальноекономічного моніторингу значить, 
що він є постійно діючим інформаційним процесом, 
який у контексті взаємозв’язку між моніторингом і сис
темою управління можна схематично представити та
ким чином (рис. 1).

На рис. 1 процес моніторингу і процес прийнят
тя управлінських рішень представлено у вигля
ді замкнутої системи. з даної схеми видно, що 

процес моніторингу, його результати можуть безпосе
редньо впливати на прийняття управлінських рішень,  
у той же час управлінське рішення, як засіб регулювання 
соціальноекономічним розвитком, може впливати на 
процес моніторингу, змінюючи його задачі і акценти. На 
відміну від існуючих уявлень про процес моніторингу,  
у представлену схему добавлено зворотній зв'язок, інши
ми словами, введено такий важливий механізм функціо
нування управлінських систем, як реакція на умови, що 
змінюються, тобто наочно показаний взаємозв’язок між 
моніторингом і управлінням. Рис. 1 вказує на постійний 
і неперервний зв'язок моніторингу і системи управління, 
оскільки управління включає в себе також функції спо
стереження за об’єктом управління, моделювання і про
гнозування, на основі яких розробляються стратегії регі
онального розвитку і приймаються відповідні управлін
ські рішення. Система моніторингу буде функціонувати 
тільки в тому випадку, якщо всі елементи будуть наділені 
конкретним змістом, їх взаємодія буде чітко організова
на, а науковою базою організації і реалізації моніторингу 
будуть згадані раніше принципи: ціленаправленості, різ
нобічності, узгодженості дії його суб’єктів, адресності та 
доступності моніторингової інформації [7].

Моніторинг є інформаційною базою для реалізації 
функцій управління і в той же час залежить від управ
ління (див. рис. 1). Враховуючи, що моніторинг є однією 
із загальних функцій управління, можна стверджувати, 
що він також є основою для реалізації інших функцій 
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управління, зокрема планування, організації, контролю 
та ін. [8]. Особливістю розвитку сучасного суспільства 
є велике значення інформації, як найбільш важливого 
стратегічного ресурсу управління. Вибір пріоритетних 
напрямків регіонального соціальноекономічного роз
витку потребує впровадження і використання перспек
тивних методів і інструментаріїв оцінки та діагностики 
соціальноекономічного стану регіону. Одним із най
важливіших таких інструментів на сьогодні є соціально
економічний моніторинг. Безпосередню роль моніто
рингу як складової частини процесу управління, зокре
ма у вирішенні комплексу задач управління соціально
економічними системами, можна зрозуміти, перегля
нувши рис. 2. Варто звернути більш детальну увагу на 
структуру управління соціальноекономічної системи 
(див. рис. 2). Система включає в себе такі компоненти. 

Моніторинг і аналіз поточного стану соціальноеко но
мічної системи, необхідний для отримання «точки від
ліку», відносно якої буде здійснюватися оцінка розвитку 
соціальноекономічної системи із урахуванням управ
лінських впливів або без них. 

Порівняння поточного стану соціальноекономіч
ної системи на основі проведеного моніторингу, з тими 
показниками, що відображають її запланований стан, 
дозволяють здійснити оцінку ефективності її функціо
нування. Прогноз розвитку системи, який здійснюється 
без урахування управляючих впливів, дозволяє робити 
висновки щодо динаміки поведінки системи, наскільки 
вона відхиляється від запланованих показників, якщо 
не здійснювати додаткових заходів. Визначення мети 
передбачає формулювання загальних цілей розвитку,  
а також критеріїв ефективності, що відображають від

Рис. 1. Схематичне представлення взаємозв’язку між моніторингом і управлінням  
соціально-економічною системою

Рис. 2. Місце моніторингу в управлінні соціально-економічними системами (СЕС)
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повідність поточного або майбутнього стану соціально
економічної системи цілям її розвитку. На етапі пла
нування здійснюється визначення набору конкретних 
задач – дій, заходів та ін., що дозволяє досягнути і мак
симально наблизитися до поставлених задач в існуючих 
або прогнозованих умовах. Визначений в результаті мо
ніторингу набір заходів вимагає, окрім розподілу функ
цій між учасниками системи, відповідного забезпечення 
ресурсами, включаючи мотивацію, інформаційні, фінан
сові, кадрові та інші ресурси, що по суті є однією з осно
вних функцій (забезпечення) управління розвитком 
соціальноекономічної системи. У системі управління 
також не варто забувати про такий важливий чинник, 
як мотивація (стимулювання) персоналу, що задіяний в 
реалізації запланованих заходів.

Контроль за розвитком соціальноекономічної 
системи полягає в постійному моніторингу змін стану 
системи, що спричинені діями керованих суб’єктів, які 
здійснюються у відповідності до запланованих показни
ків, а також у виявленні відхилень від цих запланованих 
показників. Оскільки розвиток соціальноекономічної 
системи є постійним у часі процесом, то в міру надхо
дження нової інформації (за рахунок постійного моні
торингу і контролю) про стан вирішення задач розвитку 
регіону може виникнути необхідність внесення коригу
ючих впливів, що по суті є оперативним управлінням. 
Якраз у цьому процесі (оперативному управлінні) най
більш яскраво проявляється роль моніторингу в управ
лінні розвитком соціальноекономічної системи. По 
завершенню кожного із запланованих етапів розвитку 
соціальноекономічної системи, включаючи етап пла
нування, для успішної реалізації наступних етапів вкрай 
необхідним є аналіз внесених змін і узагальнення досві
ду розвитку, що в подальшому повинно використову
ватися при формуванні регіональної стратегії розвитку 
соціальноекономічної системи. 

згадані етапи, які відповідають основним функ
ціям управління, можуть повторюватися, утворюючи 
управлінський цикл (див. рис. 2. – пунктирні лінії), також 
можливе тимчасове повернення до попередніх етапів 
з метою їх корегування [9]. Виділяють чотири основні 
функції управління: планування, організація, стимулю
вання і контроль. Неперервна послідовність реалізації 
згаданих функцій управління утворює так званий цикл 
управлінської діяльності (рис. 3). 

Рис. 3. Цикл управлінської діяльності [9]
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Таким чином, моніторинг є важливою складовою 

частиною інформаційного забезпечення процесу уп
рав ління і об’єднує такі важливі функції управління, як 
спостереження, аналіз, оцінка і прогнозування. Най
більш яскраво роль моніторингу в управлінні розвит
ком соціальноекономічної системи проявляється в опе
ративному управлінні.                    
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